

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

总投资23亿元的6个项目落地青岛市氢能产业园,涵盖氢能装备、燃料电池、金融服务等领域,进一步延链补链,加快产业集群化发展

# “氢”风徐来,向“新”而行

□本报记者 陈蔚

7月12日,青岛市氢能产业园重点项目集中签约活动在西海岸新区举行。本次签约的6个项目总投资23亿元,包括上海满电未来氢能产业、青岛泊里华德诚志氢动能基金、氢能检验检测中心、碱性电解槽、宝碳双极板及招商银行“基金+产业+园区”创新金融服务项目,涵盖氢能装备、燃料电池、园区金融服务等领域,将吸引汇聚更多优质氢能产业项目落地新区,加快氢能产业集群化发展。



青岛市氢能产业园加快建设。

## 聚链成势 加速氢能产业集群化发展

青岛市氢能产业园作为全市氢能产业发展的桥头堡,通过此次重点项目集中签约,实现了从单点突破到全面开花的华丽升级。

签约项目涵盖了氢能产业链的关键环节,从装备制造到技术研发,从金融服务到市场推广,不但形成了完整、闭合的生态系统,更覆盖了多个氢能产业领域。这种集群化的布局,不仅促进了资源的高效整合,还通过产业链的协同发展,加速了氢能技术的迭代升级和产业化进程。

此次签约的上海满电未来氢能产业项目将进行氢能能源单车、锂电单车、氢燃料电池生产线以及企业总部、数据中心、研发中心、展示中心等建设及当地运营车辆投放。项目投产后,第一年氢能单车产量将达2000辆以上。该项目将对区域经济社会与

氢能产业发展发挥强带动作用。

青岛泊里华德诚志氢动能基金将充分发挥投资杠杆作用,为入驻园区企业提供多维度资金支持,加快项目落地投产;吸引优质项目落户,强化项目投资支撑。

招商银行“基金+产业+园区”创新金融服务项目,将依托金融机构及系统内资源,通过总行“路演+”平台、行内招商引资平台助力园区招商引资。

氢能检验检测中心项目将建设拥有100套检验检测设备的测试平台,计划打造国内首个具备CMA、CNAS资质的电解槽第三方氢能检验检测中心。

碱性电解槽项目由清耀(上海)新能源科技有限公司投资建设,总投资2.3亿元,拟占地15亩。一期建设

SAK1600系列电解水制氢装备生产线一条、微型智能供氢舱系列产品组装线一条及生产电解水制氢附属设备,该技术处于国内领先。

宝碳双极板项目一期将建设氢燃料电池、PEM电解槽及液流储能电池双极板生产线3条,年产能达到100万片。项目建成后将与氢燃料电池生产项目形成产业配套,进一步完善氢能产业园产业布局。

新项目、新资源、新成果的导入,将进一步延伸完善青岛市氢能产业链条,助力加快培育新质生产力,吸引汇聚更多优质氢能产业项目落地,加快氢能产业集群化发展,为新区和青岛氢能产业高质量发展注入新动能、新活力。

目前,青岛市氢能产业园已签约落地项目9个,总投资97.6亿元。

## 软硬兼修 为人驻企业提供优质服务

作为全市唯一的氢能产业专业园区,青岛市氢能产业园规划面积1266亩,是全市已挂牌(过会)的8个新兴产业专业园区之一。园区重点发展燃料电池系统、制-储-加氢装备、氢能关键材料等细分产业。

获批设立以来,青岛市氢能产业园加快推进园区规划建设,积极推动基金设立、招商引资等重点工作有效开展,先后招引落地了青岛美锦新能源汽车制造有限公司、青岛氢枫能源科技有限公司等一批引领型项目和龙头链主企业,开工建设了横五路、

纵二路、公服中心等一大批基础设施配套工程,园区和项目建设取得明显成效。其中,总投资30亿元的青岛美锦氢燃料电池商用车项目已于2023年11月竣工投产,当年生产氢能整车1000余台。

优质的发展平台是吸引项目入驻、促进产业发展的重要保障。因此,园区在推进基础设施建设的同时,更注重软实力的提升。通过成立青岛绿氢产业园区运营管理有限公司,聘请氢能领域知名专家负责园区运营管理,并与清华大学、华中科技大学、山

大达能低碳绿氢产业技术研究院等高校、科研院所建立合作关系等,园区不断提升服务能力和创新能力。此外,园区还强化基金赋能,计划设立氢能产业发展基金、与银行达成融合创新金融合作等方式,为人驻企业提供全生命周期金融支持,助力项目快速成长。

在招商引资的同时,园区还加强项目招引与规划建设的紧密衔接,新建道路管网、标准化厂房等设施配套,配套建设与项目洽谈同步化,标准化厂房建成后实现项目“拎包入住”,提高项目落地投产效率。

## 崛起高地 举全区之力护航项目建设

面对氢能产业的广阔发展前景,青岛市氢能产业园始终保持创新的活力和开放的姿态。园区不仅聚焦当前的技术和市场需求,更着眼于未来的发展趋势和变革方向。

通过加强与国际国内领先企业的合作与交流、推动技术创新和成果转化、优化营商环境等措施,园区正逐步构建起一个具有全球竞争力的氢能产业创新高地。在这里,新的理

念、新的技术、新的商业模式将不断涌现并融合共生,为氢能产业的未来发展注入源源不断的动力。

随着氢能产业园区的不断建设和项目的持续落地,青岛市氢能产业正逐步构建起新的发展格局。园区通过产业集群化、专业化的发展模式,不仅吸引了更多优质氢能产业项目入驻,还推动了产业链上下游的紧密合作与协同发展。这种发展模式不

仅提升了产业的整体竞争力,还为氢能产业的未来发展奠定了坚实的基础。

项目签约开工只是开端,让项目更好地“扎下根”“长成林”,服务保障是关键。新区将举全区之力落实市委、市政府决策部署,掀起全面聚焦项目、全力攻坚项目、全心服务项目的热潮,促进项目早开工、早建成、早投产、早见效。

## 区政协议政性 主席会议召开

逯鹰主持并讲话

□记者 龚鹏 报道

本报讯 7月12日,区政协“优化政策与体制机制 促进文旅融合发展”议政性主席会议召开。区政协党组书记、主席逯鹰主持并讲话。会上听取了区文旅局、区校城融合办相关工作情况介绍,并围绕会议主题进行交流发言。

逯鹰指出,要靠前抢抓时代机遇,进一步优化文旅产业融合的政策与体制机制,全面提升行业规范管理,切实把促进文旅融合的基因摸清、根基打好,着力发挥好文旅融合发展在推动文化传承创新、打造旅游消费新场景等方面的积极作用。

逯鹰强调,要强化统筹协调,通过全域规划,统筹整合、各方联动,科学评估、行业引领等方式,摆好文旅融合“大棋盘”,下好文旅融合“一盘棋”,出好文旅融合“先手棋”,努力构建文旅融合新生态。要强化要素支撑,持续优化文旅企业营商环境,激活市场主体发展动力,激发人才队伍成长活力,进一步增强文旅融合新动能。要强化创新引领,打造文旅地标IP,树立文旅融合品牌旗帜,建立公共服务良好口碑,不断培育文旅融合新品牌。要强化开放交流,打造鲜明的文旅城市形象,提升文旅品牌推广线索率,扩大新区文旅的国际“朋友圈”,持续推广文旅城市新形象。

会前,与会人员还实地察看了西海岸科技馆、图书馆运营情况。

国内首个

## 奥德欧标德语考试与培训中心 落户青岛自贸片区

□记者 刘腾 报道

本报讯 7月12日,奥德欧标德语(德国)考试院、青岛中德智能制造技师学院与青岛自贸片区才企综服集团正式签约,标志着国内首个奥德欧标德语(德国)考试与培训中心落地青岛自贸片区·中德生态园。

按照合作协议,各方将充分发挥自身资源优势,以青岛自贸片区·中德生态园为基地,面向全国开展奥德欧标德语(德国)考试与培训业务,共同开发以职业技能类德语为方向的德语教材、等级培训及考试体系,为片区国际化、高技能人才高地建设提供重要支持保障。

据悉,奥德欧标德语考试(ÖSD)是全球承认的德语考试权威机构,是除歌德学院外,目前唯一可在中国提供全球认可的可涵盖所有德语等级(即A1-C2)全等级德语考试机构。未来,青岛自贸片区·中德生态园将携手奥德欧标德语(德国)考试院及中德智能制造技师学院,进一步扩大人才培养、国际人才交流等方面的合作,共同为中德两国人文、经济等领域更好地交流发展贡献力量。

(上接第一版)据悉,共建“易企企”自贸服务港是青岛自贸片区服务产业发展、优化营商环境的又一重要举措。下一步工作中,片区将加快实施自贸试验区提升战略,树牢“优化营商环境、繁荣人才生态、赋能百业发展”旗帜,打造市场化、国际化、法治化优质服务生态,持续为企业高质量发展保驾护航。